
 

 

 تتـتتـع تتتـوع كتـكتتـائعع
Suivi d'une transformation chimique 

 

I) عالتقتتدمعالأقصتتىعلتفتتـعلع كتـكتتـائ.
 .تجـربة (1

mLVنضـيف إلى حجـم   201  1 من محـلولS 2( لنتـرات الكـالسيوم( 3

2

aqaq NOCa   تركـيزه 
LmolC /2.01  , حجمـاmLV 152  2 من محلولS 3( لفـوسفات الصـوديوم( 3

4 aqaq PONa   تركـيزه 
LmolC /2.02  . 243يحـدث تفـاعل و يتكـون راسب أبيـض ىو فـوسفـات الكـالسيوم )(POCa .
243:              معـادلة التفـاعـل  

3

4

2 )(23 POCaPOCa   
 

  Le tableau descriptif.  الجـدول الوصـفً (2
 

mmolmolVCCani: كمية مـادة أيونات الكـالسيوم البدئـية  410.4.)( 3

11

2   
mmolmolVCPOni: كمية مـادة أيونات الفوسفـات البدئـية  310.3.)( 3

22

3

4   
 

:   العـلاقة بين كميـات المـدة المتفـاعلة وكمـية المـادة النـاتجة ىـي 
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.   تقـدم التفـاعل و يسمح بتحـديد كميـات المـادة للمتفـاعلات و النـواتجx يسمى  
   

 متـاللعالتفتـعلعع
243

3

4

2 )(23 POCaPOCa   
))(( التقتدمالتتـللعع 243 POCan )( 3

4

POn )( 2Can 
 4 3 0 0الـتداكلعع

 x x 3 – 2x 4 - 3x تـوعالتتتـوعع

 xmax xmax 3 – 2 xmax 4 – 3xmaxاللنتـاكلعع

   

 Avancement maximal  Réactif limitant.التقـدن الأقصـى و الهتفـاعل الهحـد (3

المتفـاعل الـذي يختـفي أولا و يسـبب بذلك في توقـف التفـاعل و يأخـذ ,    نسـمي المتفـاعل المحـد: متريف*ع 
xتسـمى التقـدم الأقصـى ,  عنـد نهـاية التفـاعل قيـمتو القصـويةxmax.  

 

عع: طـتكق 
034:باعتبـار أيونـات الكالسيوم المتفـاعل المحـد يكون max1  xو بذلك     :mmolx 33.1max1  
023:باعتبـار أيونـات الفوسفـات المتفـاعل المحـد يكون max2  xو بذلك     :mmolx 5.1max2  

mmolx     يـوافق التقـدم الأقصى أصغـر قيـمة و بذلك  33.1max و المتفـاعل المحـد ىو  :2Ca  .
 



 

 

  Le mélange stoechiométrique. الخمـٌط الستـوكٌـوهتـري (4

إذا كانت كميات مـادة المتفاعلات متـوفرة حسب ,    يكون الخلـيط البدئي التفاعلي استوكيومتريا: متريف*ع  
.  تختـفي في ىذه الحـالة جمـيع المتفاعلات عند نهاية التفـاعل, المعـاملات الستوكيومترية لمعـادلة التفـاعل

 

.  لنحسب حجـم محلول فوسفـات الصوديوم اللازم إضـافتو ليكـون الخلـيط السـابق ستوكيومترياع: طـتكق 
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'02:         بذلك  max  xniو منو                         :mmolxni 66.22' max        
mL:      ىـوV' الحجـم اللازم  
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II) ع تتديدعالتقتدمعالأقصتىع نع تـوعضغتطعغتـز.

:  تجـربة*  
LmolC من محـلول حمض الكلـوريدريك تركيزه mL20تحتـوي على , ندخـل في حوجـلة  /5 , قطـعة من

gmفلـز الزنـك كتلنهـا  11.0 .نغلـق الحـوجلة أثنـاء التفـاعل و نقيس الضغط داخلهـا .
hPaPالضغط البـدئي في الحوجلة ىو الضغط الجـوي   10250  و الضغط فيهـا عند نهـاية التفـاعل ىو 

hPaPf 1062  .
)(2)(:        معـادلة التفـاعل 2

2 gHZnHsZn   
mol:      كمـية مـادة الـزنك البـدئية 

M

m
Znni

3107.14.65/11.0)(  
molVCHni:               البـدئيةHكمـية مـادة   1.0.)(  
 

:  الجـدول الوصـفي للتفـاعل*  
 متـاللعالتفتـعلعع

2

22 HZnHZn   
)( التقتدمالتتـللعع 2Hn )( 2Znn )( Hn )(Znn 
3107.1 1.0 0 0 0الـتداكلعع  

x x x x21.0 تـوعالتتتـوعع  x3107.1 

 xmaxاللنتـاكلعع
maxx maxx max21.0 x max

3107.1 x
 

 

تحـديد التقـدم الأقـصى  
maxx  :  

  max2 )( xHn و حسب معـادلة الحـالة للغـازات الكامـلة      :
  TRnVP ... 00    0nكمـية مادة الهـواء البـدئية في الحـوجلة  .

TRnVP و         ff ... بحـيث          :max020 )( xnHnnn f  



 

 

:                و بذلك 
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LVفي ظـروف التجـربة يحتـل الغـاز المتكـون حجما   1.1  عنـد درجة الحـرارة  KT 293 .
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